



凝心聚力谋发展 魅力泉波谱新篇

——泉波镇 2019 年经济社会发展纪实

上官世河 本报记者 吴柳



开展主题党日活动

乡村美景多姿多彩，富民产业生机勃勃，文明乡风扑面而来……回首 2019 年，泉波镇在乡村振兴的道路上，踏下了坚实的步伐。

去年以来，泉波镇党委政府在区委区政府的坚强领导下，紧扣“创新·协调·绿色·开放·共享”的发展理念，积极践行“人文泉波·魅力小镇”的奋斗目标，开拓进取、攻坚克难，实现了全镇经济社会又好又快发展。

全年生产总值增长 8.6%，农村居民可支配收入达 17077 元，增长 9%。荣获了“全区先进基层党委”、“全区综治工作先进乡镇”等称号……无论是经济发展，还是集镇建设，亦或精准扶贫，泉波镇全体干部用自己的努力，在山水田园间留下了多彩的篇章，尽显“魅力小镇”的独特风采。

产业更旺民更富

产业兴旺是乡村振兴的第一要求。泉波镇充分挖掘地方优势资源，积极探索适合本地发展之道，逐渐走出了一条“以招商引资为龙头，以打造现代农业为主线，稳步推进产业融合”的兴民富民之路，推动了镇域经济运行稳中有进、稳中向好发展。

坚持发展第一要务。该镇党委、政府始终把经济发展作为全镇的第一要务来抓，培植支柱产业，广开财源，进一步加大招商引资力度，优化营商环境，按照“洽谈一个，引进一个，成功一个”的目标，利用该镇丰厚的人脉资源，多次召开企业座谈会，以情招商，服务留商。先后引进了华凯丰实业、启洋高分子、宏卓林业、瑞派橱柜等企业，年纳税可达 6000 万元，极大地激发了镇域经济活力，壮大了村级集体经济。

加快农业转型提升。鼓励和扶持农民立足本地资源发展特色农业、乡村旅游、庭院经济，扶持新型农业经营主体，培养造就新型农民队伍；加大生态农业、新型农业、休闲农业的发展空间，新增家庭农场、农业专业合作社 12 家；培育了一批具有泉波特色的种养基地，打造“一村一品”特色产业品牌，形成现代农业产业链；着力打造了“鸿坛西瓜、铁皮石斛、王家坞油茶、梧桐坞药材基地、纱帽山芋头、边山莲子”等农业品牌。

城乡更美民更乐

房前屋后繁花绿草，一条条宽敞的道路干净整洁，鸡鸣狗吠间鸟语花香，迎面而来的风景美若画卷……近年来，泉波镇坚持规划引领，以基础设施建设、环境治理为重点，全面推进秀美乡村建设，一个个宜居、宜业、宜游的新农村正渐次盛开。

基础设施建设不断加强。共投入 1600 余万元用

于县道 X018 泉波段生态绿化提升改造、王家坞村中心道路沥青路面改造建设、泉波村张家畷至天罗坞沥青路面改造提升、镇区中心沥青路面改造提升、樟坑大桥重建、樟坑公路拓宽、七中公路建设工程项目建设；全镇 27 个新农村建设点稳步推进，覆盖 6 个村（居），村庄道路拓宽改造得到了有效提升。

农村生态环境持续改善。深入推进城乡环境综合整治，全镇共拆除空心房及危房 4 万多平米，相继关停采砂场 2 家，清淤水库 3 座，治理山塘水库 5 座，并投资 20 余万元用于十都港河道保洁；坚持镇村联动，全面推进农村垃圾无害化处理，并积极开展环境卫生综合整治评比活动；从人员、经费、工具与监督保障入手，建立健全农村环境保洁长效机制；推动绿色殡葬改革稳妥开展，倡导移风易俗新风尚，全年共整治“活人墓”385 座，有效地保护了辖区内自然生态资源。

民生更实民更暖

悠悠万事，民生为大。翻看泉波镇一年来的“民生答卷”，一项项民生工程建设有序推进，一个个民生保障制度陆续出台，一曲曲“民生之歌”唱出了最美的旋律。

民生工程深入实施。社会力量捐助 100 万元的泉波卫生院梧桐坞分院和泉波中心幼儿园（田炉完小）顺利开工；吟阳、梧桐坞路灯亮化工程积极推进，共架设路灯 380 余盏；筹资 40 余万元建设的中桂—七都公路顺利开工建设，这条路的修建惠及市级贫困村边山村大坞、美塘、中桂等 9 个自然村 500 多户村民出行，100 多名学生上学；全镇实施土地开发项目 16 个，总投资 277 万元，新增耕地 286 亩，实施王家坞千亩高标准农田建设。

社会事业协调发展。中小学教学环境不断改善，教学质量持续提高，中学中考成绩位于同类学校的先进行列；城乡居民医疗保险参保人数 30204 人，其中实际缴费人数 28166 人，缴费 591.198 万元，财政补助人数 2038 人；城乡居民养老保险实际缴费人数 6900 多人，参保缴费 96 万余元，60 周岁以上领取人数达 4000 多人；严格执行“全面二胎”计生政策，推进优质服务，促进人口均衡发展。

社会大局和谐稳定。认真抓好安全生产，加大食品药品安全监管，全镇安全态势平稳，无重特大事故发生；加强警民夜间联合巡防工作，社会治安防控体系进一步健全；深入开展扫黑除恶专项斗争，定期开展法制宣传，公众安全感和满意度得到提升；持续强化禁毒、反邪教工作，信访维稳工作扎实推进；每个工作日都有一名班子成员接待群众来访，有效地解决了群众的合理诉求。

脱贫攻坚成效显著。全年圆满完成了 388 人的年度减贫任务；突出“两业”扶贫，持续推进马家柚特色产业扶贫，在边山村南山自然村创建了集中连片种植马家柚基地种植马家柚 2000 棵；积极持续巩固“第一书记+扶贫基地（车间）”成果，聚焦解决“两不愁三保障”扶贫领域存在的问题；开展了扶贫思想宣讲活动，进行了脱贫攻坚“四扶”（扶志扶智扶勤扶德）示范户评选表彰活动，通过加强精神扶贫，营造了脱贫攻坚的良好氛围。

党建更强民更信

去年以来，泉波镇党委严格落实主体责任，以习近平新时代中国特色社会主义思想 and 十九大精神为指引，以开展“不忘初心、牢记使命”主题教育为抓手，紧紧围绕“抓党建、夯基础、促发展”的工作思路，进一步巩固基层党组织标准化建设成果，有效提升党建工

作水平，为建设“人文泉波·魅力小镇”提供坚强的组织保证。

强化学习教育筑牢信念根基。全镇 16 个支部 740 多名党员集中开展主题教育学习，同时通过“党员微信群”“学习强国”等线上平台抓好自学；镇党委中心组围绕“党的政治建设、全面从严治党、担当作为、理想信念、宗旨性质”等 5 个专题，开展集中研讨交流，促进了学习往心里走、往深里走、往实里走；按照上级部署，镇党委组织了 3 名党代表深入到村（居）开展了主题教育宣讲活动，镇班子成员到所驻村（居）支部开展了讲党课活动。

抓好党建工作助力脱贫攻坚。选优配强配齐 2 名村（社区）党支部书记，健全了村（社区）支部班子；加强驻村帮扶管理，强化第一书记队伍，通过深入开展“我为帮扶户做了什么”为主题的真情帮扶活动，引导帮扶干部感情投入到位，帮扶措施落实到位；不断夯实壮大村级集体经济基础，全年实现村集体经济收入 86 万元，有 6 个村集体经济收入过 10 万元（含）。

坚持正风肃纪推进作风建设。针对“怕、慢、假、庸、散”等突出问题，联系工作和生活实际进行了查摆问题，让党员干部从思想深处得到警醒；严厉查办违纪案件，始终保持对党员干部违纪违规严肃查处的高压态势，确保制度公平、风清气正；纪委“两化”建设到位，选优配强了纪委监察队伍，增加了监督检查力量；出台了“便民服务监督台”制度，在镇机关和各村（居）及相关镇直单位的醒目位置均设置了监督台，切实促进了干部转变工作作风。如今，该镇干群关系和谐，全镇广大群众对党员干部充分信任、信赖。

只争朝夕加油干，不负韶华再出发。今年，泉波镇将坚定打造“人文泉波·魅力小镇”目标不动摇，以更大的决心、更足的干劲，更实的举措统筹推进各项事业全面发展，奋力谱写新时代泉波更加出彩、广丰更加出色的绚丽篇章。



引进的农业旅游项目



招商引资企业——富荣电子